

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Peñaranda, trimestre 5 reales, fuera de Peñaranda, 6, año, pagando anticipado 20 reales. Número suelt. 10 céntimos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

En la redacción y administración Plaza de la Constitución 29 y calle de los Caños, 6. Comunicados y recueros una peseta línea.

Año XXV

Peñaranda 30 de Noviembre de 1903

Número 1.280



PRIMER ANIVERSARIO

EL JOVEN

Angel Núñez Carabias

FALLECIO EL DIA 3 DE DICIEMBRE DE 1901 A LOS 27 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

SUS AFLIGIDOS PADRES D. ANTONIO NÚÑEZ RODRÍGUEZ,
Secretario del Ayuntamiento de esta villa, y D.^a MARÍA
DE LA ENCARNACIÓN CARABIAS DÍAZ, HERMANOS, TÍOS Y
DEMÁS PARIENTES,

Suplican á sus numerosos amigos encomienden á Dios el alma del finado y se dignen asistir al Funeral, cabo de año, que por su eterna descanso se celebrará en la Basílica parroquial de esta villa el miércoles, 3 de Diciembre próximo á las diez de la mañana, por cuyo acto de caridad cristiana y señalado favor á la familia les quedarán sumamente agradecidos.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA

NO SE REPARTEN ESQUELAS

VICIOS SOCIALES

LA CRITICA

Es un defecto de la humana condición el desmenuzar y revisar todos los hechos de nuestros semejantes, y propalar los mas absurdos errores para que las acciones realizadas pierdan el brillo de su virtualidad.

En las sociedades reducidas donde la la comunicación de ideas es intensa, y la comunidad de intereses aproxima á los hombres y estrecha el campo de sus ideales, aparece la crítica para demoralizar la conducta ó el acto realizado, y poner en ridiculo al sujeto de la acción. Vicio es este tan universal que ninguno nos evadimos de su influencia, patentizando con nuestro lenguaje que poseemos el don de la censura, y

la omnimoda facultad de zaherir al prójimo.

Cuando el fin de la crítica es el deseo de restablecer el orden invertido por la idea generalizada ó el hecho realizado, entonces adquiere su legitimidad, porque su centro radica en el entendimiento, y la lógica es su inseparable compañera; así ha conseguido la ciencia grandes conquistas, y el arte el mas preclaro título de sus laureles.

La crítica que se entretiene y ocupa en mortificar al individuo; la que se entremete hasta en el hogar doméstico y desquicia lo mas venerado de sus virtudes; la que guiada por el instinto de maldad solo desea el descrédito y vituperio, es y será el arma demoleadora de todos los afectos y amistades. Aunque todos sentimos los efectos perniciosos de este vicio, jamás modificamos nuestra con-

ducta, porque la crítica vulgar tiene su asiento en las desigualdades humanas, y mientras las riquezas dominan á la miseria, y la clase media sea esclava de vivir en su reducido círculo social siempre dominará la oposición de caracteres y fortunas, pues es máxima inconcusa en nuestra existencia actual de relación, que el oro justifica todos los actos, y da méritos para elevarse al pináculo de la perfección humana.

Cuando por lenta elaboración de las costumbres y usos llegue á ser la educación el *substratum* de todo obrar, desaparecerá la crítica, y los actos realizados tendrán su complemento en la sábia máxima del «*conocete á ti mismo.*»

J. CAMISÓN.

LA BAJA DE LA PLATA

Las informaciones financieras que recibimos están conformes en que la baja que experimenta el precio de la plata en pasta obedece á dos hechos que tienen la misma finalidad: la desmonetización de ese metal en el mundo.

En efecto en dos países cuyo patrón monetario era la plata, China y Méjico, preparan un cambio en su sistema monetario. China va vendiendo, aunque en pequeñas partidas, su plata amonedada para adquirir oro, con objeto de nutrir su circulación de ese metal.

Y de Méjico anuncian que también estudia el medio de establecer el patrón oro en su régimen monetario, lo cual traería como consecuencia la desmonetización y venta de una gran parte de su monedaje de plata.

Ambos hechos no pueden menos de influir en la baja del precio de este metal, como está sucediendo en el mercado de metales, porque la oferta supera á la demanda.

Respecto á España, hay quien aconseja que se empleen los antecedentes de los presupuestos en retirar plata de la circulación, substituyéndola con oro, como medio de ir preparando la reforma del sistema monetario y de regularizar de un modo definitivo el cambio internacional.

Esto podía hacerse siguiendo liquidándose con los importantes *superavits* que ofrecieron los presupuestos del Sr. Villaverde, pero no con el actual presupuesto de los liberales, que si no arroja *déficits*, lo que es sobranete no hay que esperar. De donde resulta que el Gobierno fusionista ha dificultado la completa regularidad de la Hacien-

da y la solución de los problemas monetarios y del cambio internacional.

(De *El Monitor del Comercio*)

RECOGIDA DE BILLETES

En virtud de indicaciones hechas al Banco de España por algunas de sus Sucursales, ha acordado el Consejo de gobierno de aquel establecimiento que todas sus dependencias paguen á presentación todos los billetes cuya legitimidad no ofrezca duda y cuyas condiciones de relativa integridad y completa numeración permitan pagarlos, aunque pertenezcan á series mandadas retirar de la circulación.

Con esta medida se evita la molestia que producía al público la tramitación de enviarlos á su reconocimiento á Madrid, práctica que ahora se seguirá únicamente con los billetes muy deteriorados ó de incompleta numeración.

Esta acertada disposición facilitará el pago inmediato de los billetes que han de recogerse por estar acordado sean desde luego retirados los de la emisión de 1.^o de Julio de 1874, de 1.000 pesetas, los de 1.^o de Julio de 1876, de 100 pesetas, y los de igual serie de 1.^o de Enero de 1878, así como los de 1.000 pesetas de 1.^o de Enero de 1884.

Como tal disposición pudiera no ser por plazo indefinido, conviene que los poseedores de tales billetes no se demoren en efectuar el canje.

ENTRE PAGINAS

EL VALOR DEL DINERO

I

Haec días, no puedo precisarlos, el volver Rafaelito del colegio, colorado, brillante la mirada, agitado, impaciente, alegre, inquieto, olvidándose dar las buenas tardes, pero sin olvidar ir por el beso con que su amante madre le brindaba exclamó: «¡Ya logré ser el primero! Preguntaba el maestro: ¿Qué es el mío? Y á su pregunta sucedió el silencio. Uno dijo por fin: —Un adjetivo!... ¡Una preposición!... ¡No, que es un verbo!... Y yo dije: —Un pronombre... Y desde el quinto me coloqué en los bancos del primero!»

El padre del muchacho, deseoso de precisar por sí tan gran suceso, para que lo casual no consiguiera la distinción debida solo al mérito.

DEPOSITO LEGAL

—Y ¿porqué es un pronombre?— dice al niño; pero éste no se turba ni un momento y responde: —Porque hay nombre sustantivo. El *mío*, dicho así, queda incompleto; mas si hablamos de libros ó juguetes y decimos *el mío*, ya entendemos que al juguete ó al libro se refiere y que de posesión nos dá un concepto.

La madre premia con caricias dulces lo que en su niño juzga un gran portento, y el padre, para darle á Rafaelito más material y provechoso premio, le entrega un duro y recomienda mucho que lo gaste con calma y con talento, pues «el dinero tiene dos valores: el que le dán la ley, el cuño y peso, y otro más importante, el que le presta la intención al gastarlo y el empleo.»

II

¿Y que no está contento nuestro niño con aquel dineral, justo trofeo de aplicación?... ¿Y en qué podrá emplearlo? El solo necesita resolverlo, pues solo le dejaron por la calle. Un cuaderno de apuntes lo primero, con su pasta de piel, su carterita, sus hojas de marfil y un lápiz bueno. Allí podrá apuntar todas sus compras, avivando con eso sus recuerdos. Después, yemas de coco, unos merengues, batatas, acitrónes, caramelos, un bastón de ballena... unas estampas... y luego le que el niño vaya viendo. Y Rafael, impaciente por gastarse el duro aquel que le ha valido el premio, compra la carterita—cinco reales— y el bastón de ballena—cuatro y medio. Después en casa de Roldán penetra, que es de los más famosos confiteros, y entra á saco en los dulces con tal brío que para devorar le falta el tiempo. Aún queda una peseta, ¿qué gastarla? Va á anochechar, el tiempo está muy fresco y hay que volver á casa... Pero ¿dónde ha puesto su bastón? ¡Ah! sí, un pilluelo en la calle Mayor se lo ha robado y por la del Factor sube corriendo. Esto disgusta tanto á Rafaelito que resuelve comprar en el momento, otro bastón; aun tiene cuatro reales, pero el bastón cuesta cuatro y medio. Y en estas dudas se encontraba absorto cuando una niña le salió al encuentro pálida, sin abrigo, sollozando y una limosna con afán pidiendo: —«Mi padre no trabaja; está muy malo desde días hace ya que no comemos más que un poco pan... ¿Una limosna, para mi pobre padre, que está enfermo?» Rafaelito se siente conmovido y dá á la niña su postrer dinero. Esta le mira al pronto con asombro, rompe á llorar y márchase corriendo gritando: —«¡Padre! ¡Padre!...» voz amante que fué asegurada repitiendo el eco.

III

Al volver á su casa, Rafaelito se sentía tan mal de todo el cuerpo, que ni aun pudo contar la inversión de la durante aquella tarde á su dinero; grandes retortijones y sudores, mucho dolor al vientre, mil mareos... en fin, que fué preciso irse á la cama, atracarse de thé, llamar al médico y escuchar con temblor que este decía, después de averiguar ciertos extremos: —«Un cólico de dulces. Por muy poco se muere por gletón este muñeco; pero así aprenderá y en adelante invertirá mejor cualquier dinero.» Este lo dijo el médico en voz alta y añadió á mejor voz—Calma y sosiego

y diata y nada más... Quise asegurarlo... Dentro de algunas horas está bueno!

IV

Muy pronto se curó de la dolencia, según pronosticara aquel Galeno, y á la mañana del siguiente día, junto á la cama del pequeño enfermo, el padre, que ni un punto le abandonaba, leía en un periódico este sueltor:

«Preso ayer la indigencia y en un raptó de locura un obrero sin ventura quiso perder la existencia. Una niña iba con él, y él, fingiendo enojo ó rifa, apartóse de la niña á su mal designio fiel; y se alejaron los dos. Él, el viaducto baseando y ella á la gente implorando una limosna por Dios. Mas cuando él estaba lejos, —«¡Padre!»— oyó que éra decía y le buscaba y corría delante de los Consejos. —«¡Padre!»— repitia inquieta— no desoigas mi cariño: me acoba de dar un niño de limosna una peseta! Paróse el padre enseguida, sintiendo allí honda mudanza, y abrigó nueva esperanza y renació á nueva vida. Bendita la caridad! Bendito aquel niño sea que así su fortuna emplea contando tan corta edad!»

Rafaelito, escuchando la lectura estuvo por gritar: «Ése es mi premio!» Mas supo contenerse, recordando que el bien se debe hacer en el misterio. Pero la tierna madre que adivina cuanto ignora, ó que se halla en el secreto por haber ordenado que un sirviente siguiera en su excursión al muchachuelo, se dirige á la cama, y á su niño le quiere al parecer comer á besos, en tanto que su padre, conmovido, repite, cual queriendo ser austero: —«¿Vé? El dinero tiene dos valores: el que le dan la ley, el cuño y peso, y otro más importante, el que le presta la intención al gastarlo y el empleo.»

M. OSSORIO Y BERNARD.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, dos; un varón, José María Virgilio Pedro Soler Lliso, y una hembra, Emilia María Novo Ros.

Defunciones, ninguna.

Matrimonios, dos: D. Francisco Gonzalez Bautista y doña Adela Flores Gomez, solteros; Bernardo Ramos Melchor y Agripina Montejo Fuentes, solteros.

MERCADOS

En casi toda la región de Castilla el temporal ha sido de aguas durante la última semana, y como los campos y las tierras se hallan bien saturados de humedad, es creencia general entre los labra-

dores que si los frios no arrecian enseguida y demasado, el desarrollo de las plantas se efectuará en las mejores condiciones. Hasta ahora el tiempo, dada la estación en que estamos, es templado: las cebadas han nacido con singular lozanía y como el tiempo continúe como hasta el presente los precios de este grano seguirán en todas partes la baja que ya se ha iniciado. La siembra de centeno, según noticias es en todas partes en el año actual tan escasa como en los dos precedentes, cosa inexplicable porque los precios que han tenido son remuneradores. En cuanto al trigo los labradores aguardan á ver la vegetación durante las heladas del invierno, para formar cálculo.

Los precios del trigo han descendido un real en el mercado de Barcelona, mostrándose dicho mercado eucalmado y con tendencia floja. En los mercados de Castilla tal baja no ha tenido apenas resonancia por cuanto los precios al detall son casi los mismos que en la semana anterior. Están, sí, las compras en partidas encalmadas pues los compradores no se avienen, ni pueden, para atender el mercado catalán, pagar al precio á que pretenden los vendedores por sus trigos.

Lo cierto es que no se explica satisfactoriamente la baja, doblemente teniendo en cuenta que los precios de las harinas están sostenidos á iguales límites que en semanas anteriores y hasta si se quiere han adquirido alguna firmeza; por otra parte, nuestros cambios con el extranjero han subido un real más, estando hoy al 35 por ciento, y esto que dificulta la compra del extranjero, parece debía ser un motivo más para la firmeza en los precios de los trigos castellanos. Pero la verdad es que los hechos se superponen á tal modo de pensar, y como en el mes que mañana comienza se paralizan bastante los negocios por tener la costumbre los fabricantes de hacer el balance anual, de aquí que en el mes de Diciembre se estacionen los precios y hasta la reanudación de la campaña, que tendrá lugar á mediados de Enero no podrá precisarse el mayor ó menor rumbo del negocio de granos.

Actualmente se paga el trigo al detall en la mayor parte de los mercados de 42 á 43 reales las 94 libras, cebada de 25 á 27, reales la fanega, centeno de 27 á 29, algarrobas de 28 á 30.

Nuestro mercado del jueves estuvo regularmente concurrido y los precios de los granos fueron los siguientes:

Trigo de 41 y medio á 42 reales fanega.

Cebada de 23 á 24.

Centeno de 25 á 26

Algarrobas de 27 á 28

Guisantes, de 31 á 32

En partidas no se paga el trigo

más que 41 y 41 y medio reales fanega.

En el teso se vendió el ganado de cerda cebado de 47 á 50 reales arroba, según clase, vendiéndose todo lo presentado. El próximo mercado comenzará á animarse grandemente la compra de ganado de cerda por terminar ya la montanera.

NOTICIAS.

Reforma importante

El señor Arquitecto municipal por encargo del digno Alcalde-presidente de nuestro Ayuntamiento, don Manuel de la Peña Igea, está efectuando los estudios preliminares para ver si es posible el acrecentamiento del caudal de agua que hoy existe, al objeto de establecer un alcantarillado general que al propio tiempo que higieniza la población resuelva el difícil problema que hace años viene preocupando á nuestras autoridades del vertido de aguas sucias en la vía pública.

El proyecto nos parece altamente útil y beneficioso para Penaranda y mucho celebraríamos que, como parece, pudiera ser llevado á la realidad.

Procuraremos informarnos detenidamente del resultado que ofrezcan los trabajos que con un deseo altamente plausible se vienen practicando para la realización de tan importante asunto.

Una boda

El miércoles se celebró en la Basílica parroquial de San Miguel, de esta villa, el matrimonio de la virtuosa y distinguida señorita Adela Gómez Flores con nuestro muy querido amigo el ilustrado abogado D. Francisco Gonzalez Bautista.

Bendijo la unión el señor Cura párroco don Eladio Sánchez, siendo padrinos doña Solédad Sánchez de Martín, hermana de la novia, y don Félix Gonzalez Bautista, hermano del novio.

La ceremonia fué presenciada por numeroso concurso de curiosos, en que predominaba el bello sexo.

Los novios, á quienes deseamos todo género de prosperidades en su nuevo estado, han recibido muchísimos y muy valiosos regalos de sus numerosas relaciones.

La feliz pareja salió el mismo día para Madrid, Toledo, y el Escorial.

Corresponsales

Según leemos en un apreciable colega, el Consejo del Banco de España ha tomado el acuerdo de crear corresponsales en todas las cabezas de partido y en otras villas cuya importancia mercantil lo merezca.

Celebraremos muchísimo la confirmación de la noticia por lo

que tiene de beneficiosa para todos los pueblos, y en especial para aquellas poblaciones que, como Peñaranda, por el movimiento comercial que tienen la de facilitar muchísimo las operaciones mercantiles.

Procuraremos tener al corriente a nuestros lectores de cuantas resoluciones se adopten sobre este asunto.

Beneficencia

La asociación benéfica de señoras La Caridad, que tantos beneficios hace a la clase proletaria de esta villa, ha recibido últimamente tres donativos. Uno de cinco pesetas de nuestro amigo don Juan Junquera, entregado a la benéfica institución el día 24 que celebró su fiesta onomástica. Otro de una peseta veinticinco céntimos de don Leopoldo de Castro y otro de 50 céntimos de don Ráfo Delgado.

Que Dios premie a los donantes su caritativo proceder.

«En Recreativa»

La nueva Junta directiva de la sociedad de baile La Recreativa, ha adquirido recientemente un piano manubrio y está gestionando la adquisición de otro con diversas composiciones musicales.

También por acuerdo reciente de la directiva, ha quedado instalada la luz eléctrica en sus salones.

Ambos acuerdos han merecido justamente la aprobación y aplauso de todos los jóvenes que pertenecen a dicha sociedad.

El cojo de Hornillos.

El lunes a las tres de la tarde ingresó en la cárcel de esta villa el autor del homicidio cometido en Arabayona de Mógica el 28 de Diciembre de 1899, en la persona de Pedro Tejedor.

El Francisco Poveda, conocido por el cojo de Hornillos, es efectivamente algo cojo, representa tener unos 28 años y su aspecto no es repulsivo. Apesar de venir amarrado y entre la guardia civil, su semblante no revelaba, al parecer, amargura.

En la carretera de Alba había gran número de personas deseosas de conocerle, lo cual no debió extrañar al cojo pues ya debía suponerse por cuanto en Cantalapiedra y otros pueblos le ocurrió lo propio.

Noticias varias

Hoy termina el plazo para satisfacer sin recargos la contribución.

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Alaraz con 400 pesetas.

El señor gobernador ha impuesto la multa de 500 pesetas al dueño del café Suizo por permitir en

aquel esta decisión de juegos prohibidos.

Misas gregorianas.

Llamase así, porque apudado. San Gregorio Magno de un imborge llamada Justo, que había pecado contra el voto de pobreza, pero que había muerto con gran arrependimiento de su culpa, mandó a otro monje llamado Recioso que por treinta días consecutivos aplicara el santo sacrificio de la misa en sufragio del alma de Justo. Concluida la misa del día trigésimo, según refiere San Gregorio, en sus «Dialogos», Justo se apareció a otro de los monjes y le dijo que había sido librado de las penas del purgatorio gracias a las treinta misas que por él se habían celebrado.

De este hecho, que tuvo lugar en el monasterio de Monte-Ceno en Roma en el siglo VI, se originó la costumbre de aplicar 30 misas por los difuntos, con la esperanza de que por ellas han de salir del purgatorio y de tal suerte se extendió esta piadosa costumbre en la Iglesia que esta se vio en la necesidad de estudiar la cuestión y legislar sobre ella. En el próximo número daremos datos precisos sobre esta devoción, diremos algo de su eficacia y expondremos la mente de la Iglesia sobre la materia, indicando hoy únicamente que es una práctica extendida universalmente en el mundo católico y cuenta con la aprobación de la iglesia.—X.

Mañana, 1.º de Diciembre, comenzarán a celebrarse en la iglesia de las Madres Carmelitas de esta villa las treinta misas gregorianas por el eterno descanso de D. José A. Campal (q. s. g. h.)

Para los ayuntamientos

Por el ministerio de la Gobernación se ha circularado a todos los Gobernadores civiles un acuerdo del Tribunal de cuentas previniendo que en el improrrogable plazo, que termina en 31 de Diciembre de este año, se han de encontrar en dicho tribunal las cuentas provinciales y municipales de 1879-80 a 1892-93, que aun no hayan rendido, apesar de la orden telegráfica de la Dirección de Administración de 10 de Agosto de 1901.

A la sombra

Han sido detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del Juzgado de instrucción de esta villa, Nicanor Jimeno Martín, Tomás Hernández Portero y Florencio Casado Bermejo, vecino el primero de Palacios-Rubios y los dos últimos de Cantalapiedra, por aparecer como autores del robo de 4000 pesetas a don Marcelino García, vecino de Cantalapiedra, de cuyo hecho dimos noticia en el número anterior.

Los detenidos ingresaron el domingo pasado en la cárcel de Peñaranda.

Nombramientos.

Ha sido nombrado por el señor conde de Romanones, Profesor de la escuela de Artes y Oficios de la ciudad de Béjar nuestro paisano don Custodio Marañón

Berechak.

Ha sido nombrada maestra de Villaflores, con 625 pesetas, doña Regina Alonso García, y de Cantaracillo, doña María Laguna Casanova.

Sea, enhorabuena.

Se ha celebrado en Salamanca el matrimonio de la señorita Angeles Chapada, hija de nuestro amigo el dueño del acreditado Café del Pasaje, don Marcelino Chapado, con el joven viajante de comercio, don Angel Lopez.

El miércoles se celebró también en dicha capital el enlace de la distinguida señorita Fé Sierra con nuestro amigo don Antonio Alfonso Lopez, siendo padrinos de los contrayentes doña Dolores Sierra, hermana de la novia, y nuestro buen amigo don Manuel Lopez Sanchez.

En Flores de Avila se verificó el sábado el matrimonio de don Salvador Cuesta Garcia con la señorita Pilar Lorenzo Salvados.

Reciba a todos nuestra enhorabuena

Menú.

La conocida y acreditada cocinera de esta villa, Ramona Usallán, que tantos encargos recibe para condimentar en esta villa y en los pueblos del partido comidas y banquetes, ha sido la encargada de preparar la comida y cena con que fueron obsequiados los invitados a la boda del señor Cuesta con la señorita Salvados, celebrada en Flores de Avila.

El menú fué el siguiente:

- Comida.—Paella, solomillo a la pascadera, perdices a la vallisoletana, empanadas a la guipuzcoana, pavo trufado
Cena.—Coliflor rebozada, lomo a lo sevillano, merluza a la mayonesa, solomillos rellenos.
Dulces.—Tartas, tocinos de cielo, empanadas de dulce.

ADVERTENCIA

Agradeceríamos a los señores suscriptores de fuera de la localidad, cuyas suscripciones han terminado o terminan en el corriente mes, remitan su importe en letra del giro mútuo o pasen por la administración a recoger el recibo.

PAN DE SAN ANTONIO

Favores alcanzados por la mediación del Santo según las papeletas halladas en el cepo.

Para el culto de San Antonio bendito 65 céntimos de peseta y 35 para el pan de los pobres. Una devota del Santo.—San Antonio bendito: Te doy los 25 céntimos que te ofrecí para el pan de los pobres porque me has devuelto una cosa perdida. Tu devota agradecida. M. B. R.—San Antonio bendito: Te doy una peseta por favores que me has concedido. Tu devota. A. H.—Por un favor, dos reales para el pan. Tu devota.—Para el culto de San Antonio. 65 céntimos de peseta y 35 para el pan de los pobres. Una devota del Santo.

Importaron las limosnas para el pan 30 pesetas, 74 céntimos.

Para el culto 1 peseta 30 céntimos

Las misas anunciadas en número an-

terior de La Voz se dirán los días 1 y 3 de Diciembre a las 8 de la mañana en el altar del Santo.

PASATIEMPOS

(Solución a los del número 1279.)

A la Adivinanza. A Dios rogando y con el mazo dando.

A la Pregunta.—La nieve.

CHARADA EN DIALOGO

—Mi todo, con diptongo diluido, ¿qué tienes que parece que prima, segunda, cuarta te puedes sentir?

—Prima, segunda nada; unos fuertes grandes ó diviesos.

—¿Ojalá sufrirás mucho..

—Prima; algo segunda; mucho cuarta

—¿Y lo llevas con paciencia?

—Tercia segunda repetida.

—¿Usas de algún remedio?

—A veces segunda, a veces cuarta.

—Aunque lo niegues parece tu segunda cuarta sufrir, y por eso te vas quedando prima cuarta.

—¿Dónde podré verte mañana?

—En el prima, segunda, cuarta.

ACERTIJO

Soy quien incendios produce, soy quien incendios apaga, soy quien de los aires cae y a los aires se levanta.

Soy conductora del fuego, soy conductora del agua, soy quien defiende y ofende soy quien extermina y salva.

(Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA. 1902

IMP. DE B. SANCHEZ

TRANSPORTES

Dentro de breves dias quedará establecido desde esta villa a la de Medina del Campo, y viceversa, un excelente y completo servicio diario de CARROS DE TRANSPORTE, con lo cual obtendrá el comercio de una y otra importante plaza grandes beneficios, puesto que conducirán DIARIAMENTE toda clase de mercancías, con preferencia de géneros para el comercio, así como cuantos encargos se le confien.

Los talones y encargos se enviarán a la calle Empedrada número 6.

MARCELINO CASTRO.

Tencas de cria

Se venden algunos millares de tencas de cria a precios económicos

El que desee su adquisición puede entenderse con Anastasio Díaz, guarda del Barreno.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito. Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Deposito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún *muysuperior* á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el analisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Parsis fué declarada este agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diaz, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta, que LA MARGARITA DE LOECHE es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y tal esta proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, hazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAN GAUDIL DE AGTA de car. co en las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Ver prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DO MILLONES DE PURGAS.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPAÑIA COLONIAL
TAPIOCA, YES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20
MADRID

APARATO "BUNSEN,"

MUY CONVENIENTE PARA MOTORES DE VAPOR, MQUINAS FIJAS Y LOCOMOTORAS
ECONOMIZA CARBÓN DISMINUYE LOS HUMOS

EL APARATO BUNSEN es aplicable á toda clase de máquinas de vapor, y sirve para economizar combustible, reducir los humos negros y evitar muchas reparaciones en las calderas.

En Inglaterra lo explota una Gran Compañía, «The British Fuel Economiser and Smoke Preventer», que ha extendido mucho su uso, habiéndose reconocido allí, oficialmente, que dicho aparato es el mejor de los de su clase.

El precio del aparato varía entre 750 y 1.500 pesetas, según el tipo y fuerza de la máquina. Es de construcción muy sólida y de fácil montaje, aplicación y manejo.

Se facilitan catálogos en la administración de este periódico.

GRAN FABRICA DE ÓRGANOS

DE

LOPE ALBERDI Y COMPANIA

PASEO DE GRACIA, 126, (ANTES 40)

Estos grandes talleres reformados desde que dejaron de ser propiedad del señor Amézua, quien nada tiene que ver con ellos, continúa trabajando con mayor impulso dando mayor solidez á las obras y procurando introducir mayores reformas, como lo demuestran los grandes órganos construidos por esta casa para los PP. Jesuitas de Madrid, para el Palacio del Conde de Peñaver, Talavera de la Reina, Toledo, Colegiata de Valencia, Catedral de Gerona, Cassá de la Selva, Jan Pablo de Barcelona, Vergara, etc., etc.

Actualmente cuatro en construcción para Navarra, Bermeo y República de Colombia.

Esta casa no es sucesora de ninguna otra.

Dirigirse: LOPE ALBERDI Y COMPANIA.

Manuel Garabias Martín

Ofrece á sus numerosos amigos y paisanos de Peñaranda, su casa habitación y servicios en Salamanca, próximo á la plaza mayor, piso principal, segundo y tercero de la calle del Doctor Riesco, número 11 (antes de Toro).

En la misma se admiten pupilos de buenas referencias á precios convencionales y se sirven almuerzos avisando con antelación.

ABONOS DE ARTECHE

LA FABRICA MAS ANTIGUA DE ESPAÑA
PRIVILEGIO DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS
Deposito en Peñaranda
MARCELINO CASTRO.

PAPEL TRASPARENTE

Novedad

Para el adorno de cristales, en sustitución de la pintura. Dibujos diversos. El pliego, tamaño doble, quince céntimos. Diez pliegos, una peseta.

Se vende

la casa de moderna construcción y nuevamente decorada de la calle Empedrada número 1 y Plaza Mayor 6.

Se venden

MUY BARATAS TRES CASAS

En la calle de Medina, conteniendo una de ellas hermoso jardín. Para detalles informarse en la librería de Martín Sánchez, encargado del dueño de éstas don Santiago Gómez.

Se arrienda

una panera alta y baja siba en esta villa, calle de Revella.

Las personas que se interesen en su arriendo pueden encontrarse con el Procurador D. Francisco Nodal.

Se vende

La casa número 21 de la calle de la Poza, con vivienda para dos vecinos, con corral y buen desván. Informarán en la administración de este periódico.

TIENDA DE ULTRAMARINOS

DE

Eduardo de Castro

Plazuela de la Fuente, núm. 2

Se ha recibido queso de nata y bola fresco, galletas de vainilla, plátano, marías y alber, y mantecadas de Astorga.

Mesa de escritorio

Se vende una mesa para despacho. Dirigirse á doña Juliana de la Peña, calle del Carmen.